

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.  
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-  
RONA 50 FILLER, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLER

\* POLITIKAI NAPILAP \*

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. FEJEDŐS LORÁNT  
KIADÓTALPONDOS: HOFFMANN ÉS KRONVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 48

## Repülőink bombázták Milanot

**A bombák nagy károkat okoztak Milano pályaudvarán és gyártelepeiben — 13 halott és 100 sebesült — Az olaszok támadását Flitschnél ismét visszavertük — Sikeres repülőharcok Tarnopol vidékén — A németek Ypernnél újabb angol állásokat elfoglaltak**

A tegnapi nap kiemelkedő eseménye: légi flottánk sikeres támadása Milano ellen. Tizenegy repülőgépiünk tegnap reggel megjelent Lombardia fővárosa fölött és rettenetes bombazáport zúdított alá Olaszország első ipari és egyik legfontosabb katonai városára. A magyar és osztrák repülők bombái nagy károkat tettek Milano pályaudvarán és gyártelepeiben s az eddigi megállapítások szerint 13 embert megöltek és 100-at megsebesítettek. Vezérkarunk jelentése közli, hogy légi flottánk kemény küzdelem közben hajtotta végre Milano elleni támadását. A védő ágyúk hatalmas tüzet löveltek feléjük s az olasz repülők is harcra bocsátkoztak velük, de nem voltak képesek megghusítani a támadás tervszerű befejezését: repülőink a légi harcban is győzelmesek maradtak és valamennyien sértetlenül visszatértek földszállási helyükre.

A hatásról, melyet Milano elleni légi támadásunk Olaszországban keltett, még nincsenek híreink, de az erre vonatkozó tudósítások bevévárása nélkül is elképzelhető az a levertség, melyet az olasz közvéleményben Milano bombázása okozott. Milano világhírű dómjával, a Scala operaszínházzal, a Brera muzeummal, a Leonardo da Vinci „Utolsó vacsorájá"-t őrző Sta Maria delle Grazie templommal, a gyönyörű Vittorio Emanuele képtárral és rengeteg egyéb műkincsével minden olasznak méltán büszkesége csakugy, mint Velence. Ám ez a kincsesvár egyszersmind Olaszország legfontosabb katonai városa, hadtestparancsnoksági székhely, a legnagyobb olasz ipari város, melynek gyárai a legtöbb municiót termelik, vasúti gócpontja az olasz csapatzállításoknak és — lelke az olasz háborús politikának. Milanóból indult ki a velünk való szövetség elárulására uszító féktelen agitáció és ma is Milano fűti legerősebben a háboru kohóját. Repülőink bombái tehát csak a büntető igazságszolgáltatás munkáját végezték, amikor a büntetés iszonyatának füstjébe borították a bűnös várost. S hogy éppen aznap hajtották végre rajta a büntetést, amikor a francia miniszterelnök az olasz

főhadiszálláson tett látogatásával befejeztnek vélte az entente egységének összekalapálását, bizonyára nem véletlenül történt.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

### Az olasz háboru

**Olasz vereség Flitschnél — Légi támadás Milano ellen**

Budapest, február 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A karinthiai arcvonalon az ellenséges tüzéség tegnap a Seisera és a Seebach-völgy mindkét oldalán Raibltől nyugatra levő állásainkat bombázta. Éjjelkor élénk tüzelést kezdett a Feila-völgy és Vischberg közti arcvonalunk ellen.

Flitschnél az olaszok este támadást intéztek a Rombon-területen levő új állásunk ellen. Nagy veszteségeik mellett visszavertük őket.

A tenger melléki arcvonalon a heves ágyúharc tovább tart.

Tegnap reggel egyik repülőrajunk, amely 11 repülőgépből állott, Milanóban a pályaudvarra és a gyártelepekre bombákat dobott. — Hatalmas füstgomolygást észleltünk. Figyelő tisztjeink, nem törődve az ellenség tüzével és védő repülőgépeivel, tervszerűen végezték a bombázást.

A légi harc az egész vonalon javunkra dőlt el. Az ellenséges repülők visszavonultak.

Azonkívül több repülőgépiünk egy schio-i gyárat látható eredménnyel bombázott.

Az összes repülőgépek teljes épségben tértek vissza.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### Részletek Milano bombázásáról

Bécs, február 15. Luganóból jelentik: Tegnap délelőtt 9 óra tájban két magyar és osztrák repülőgép jelent meg Milano fölött. A repülők több bombát dobtak le, amelyek — magánje-

lentések szerint — 12 embert megöltek és körülbelül százat megsebesítettek.

A Corriere della Sera jelentése szerint az olasz védelmi intézkedések teljesen felmondták a szolgálatot. Bresciából jelentették ugyan félórával előbb, hogy ellenséges repülők közelednek és a milanoi repülőtérrel azonnal több repülőgép szállt föl az ellenséges aviatikusok elűzésére, a lakosság azonban a riadót nem vette komolyan, azt hitte, hogy csak gyakorlatozásról van szó és nagy tömegekben az utcán maradt. A néptömeg végignézte a levegőben történt eseményeket és figyelte az ellenséges repülőgépek ellen leadott gránátok robbanását. Az ellenséges pilóták mintegy félóra hosszat maradtak a város felett. Az idő tiszta és világos volt. Egy kerékpárgyárban három munkásnőt megöltek a bombák. Néhány magánház is elpusztult.

Ugyanezek az ellenséges repülők több bombát dobtak a Greco és Turro nevű milanoi külvárosokra, valamint Monzára.

### 13 halott és 100 sebesült

Lugano, február 15. (Magyar Távirati Iroda.) A Milano elleni légi támadás összes áldozatait 13 halottra és 100 sebesültre becsülik.

### Monzát is bombáztuk

Frankfurt, február 15. A Frankfurter Zeitung-nak jelentik Luganóból: Tegnap délelőtt tíz órakor magyar és osztrák repülők öt bombát dobtak Monzára. Két ember meghalt és körülbelül 30 megsebesült.

### Briand római látogatása

Lugano, február 15. Tekintettel a nagy pompával beállított római miniszteri találkozás csekély eredményeire, a mérvadó olasz lapoknak nem marad más hátra, mint hogy azokon a szép frázisokon lelkesedjenek, melyeket a pohárköszöntőkben váltottak és hogy megköszönjék azt a dicséretet, mellyel Briand az olasz hadseregnek adózott.

A Stampa-ban Sobrero azt az őszinte valómást közli, hogy a kormány-nyilatkozatok

**URANIA**

Berde — Csütörtök  
február 16—17 én

**Ezüst pók**

misztikus bűnügy 3  
részben.

**Munka boldogít**

drama 3 felvonásban.

**Szabólegény álma**

vígjáték.

Előadások kezdete 5 és 7  
órákor mérsékelt, 9 órákor  
rendes helyárakkal.

Folytatás a bemutatóra.

**Előleges jelentés!**

Pénteken kerül  
bemutatóra

**AMERIKA  
LEÁNYA.**

Egy dollárkirálynő cso-  
dálatos kalandjai.

**APOLLO**

Ma, szerdán:

Előadások 5 és 7 órákor  
mérsékelt, 9 órákor  
rendes helyárakkal.

Rét nagy újonság!

**ANIT KETLEN**

**SZERETNEK**

társadalmi színmű  
3 felvonásban.

**Nevettető!**

**Kacagató!**

**Egy kis ballépés**

bemutató 3 felvonásban.

szerény tartalmukkal meglepően hatottak. — Olaszország közvéleménye messzemenő bepillantást várt.

A *Popolo d' Italia* nagyon elégedetlen s úgy látszik, azt várta, hogy Briand elutazása után Olaszország nyomban meg fogja üzenni Németországnak a háborút.

Az összes lapok hasábos tudósításokat közölnek Briandnak a fronton tett utazásáról, a franciák lelkes fogadtatásáról Udineben, ahol testvéresülési beszédek váltottak s végül az Isonzo középső szakaszán tett látogatásáról.

### Az entente központi vezérkara

Rotterdam, február 15. A Daily Telegraph római tudósítójának jelentése szerint Briand római útja azt eredményezte, hogy a jövő héten Párisban összeül az entente központi vezérkara, mely meg fogja állapítani a közös lépéseket. Az összes frontokon egyidőben heves offenzívát indítanak meg, amelynek az ellenség nem lesz képes ellenállani. Az általános offenzívát májusra tervezik.

## A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, február 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs újság.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, február 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Semmi újság.

### LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

#### Radoslavow a helyzetről

Bécs, február 15. Radoslavow bolgár miniszterelnök több bécsi újságírókat fogadott s a velük való beszélgetés során kijelentette, hogy helyzetünk az összes harctereken fényes. — A miniszterelnök rendkívül nagy megelégedéssel nyilatkozott bécsi impresszióiról s örömmel konstatálta, hogy a monarchia és Bulgária régi időtől fogva benső barátságban élnek egymással.

#### Essad pasa Korfuban

Lugano, február 15. Megerősítik, hogy Essad pasa zsoldosaival hajókon Korfu felé indult, hogy a szerb sereggel egyesüljön. Elutazása előtt Essad pasa az összes szerb tisztet dekorálta (hogy milyen dekorációkkal, arról nincs hír). Essad pasa számos csomagja már Korfuba érkezett.

### Görögország és a bolgár offenzíva

Szófia, február 15. (Magyar Távirati Iroda.) Az itteni görög követ a múlt héten közölte Radoslavow miniszterelnökkel, hogy bolgár támadás esetén Görögország továbbra is megőrzi semlegességét.

### Görögország nem szerel le

Athén, február 15. (Magyar Távirati Iroda.) Venizelosnak megválasztatása esetén egyetlen híve sem lesz a kamarában. Skuludis miniszterelnök ultraneutrális nyilatkozataival szemben Gunaris belügyminiszter, a többségi párt vezére kijelentette, hogy nem mondanak le a hadsereg igénybevételéről és ezért nem is szerelnek le.

### Venizelos pártja az olaszok ellen

Lugano, február 15. A Nea Hellas, a Venizelos-párt lapja hevesen megtámadja Olaszországot, mert beleavatkozik az ententenak a görög területen folyó hadműveleteibe. — Kik azok az olaszok, akik Korfuban katonai hatóságokat akarnak föllátni? — kérdezi a görög lap. Olaszország, amely minden nemzetközi jog ellenére még most is megszállva tartja a Dodekanezost, még a védő hatalmak közé sem tartozik! Ha akár kétszáz, akár husz olasz katona partra szállana Korfuban, az a legnagyobb nyugtalanítást keltene a görög népben. A kormány elutasította Olaszország követelését és ebben a kérdésben maga mögött találja az egész országot. Mi, akik az általános politikában a kormány ellenfelei vagyunk, elsőként leszünek, akik lelkesen fogjuk támogatni az Olaszországgal szemben kifejtendő ellenállásban.

### A szerb parlament Nizzában

Zürich, február 15. (Magyar Távirati Iroda.) A szerb parlament legközelebb megkezdí üléseit a nizzai operában. A szkupstina megnyitása márciusban lesz.

## Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, február 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Kelet-Galiciában az ellenséges repülők fokozott harci tevékenységet fejtettek ki, de eredmény nélkül. Tarnopoltól északnyugatra egy német harci repülő leszedett egy orosz repülőgépet; utasai meghaltak.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, február 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A helyzet általában változatlan. Bothmer gróf tábornok hadseregének arcvonalán élénk tüzérségi harcok voltak.

Groblanál (a Serethnél) Tarnopoltól északnyugatra egy német harci repülő lelőtt egy orosz repülőgépet. A vezető és a megfigyelő meghalt.

### LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

#### Aknaharcok a besszrabiai fronton

Sajtóhadiszállás, február 15. A besszrabiai arcvonalon jelenleg élénkebb aknaharc-tevékenység mutatkozik. Árkászaink által ügyesen elhelyezett aknajáratok, melyeket később fölrobbantottak, az oroszoknak nagyobb veszteségeket okoztak. — Ezáltal meghiusultak az oroszoknak azon kísérletei, hogy az állásaink-

hoz közel fekvő pozíciókat megszállják. Így ma éjszaka a Dolzok-magaslat közelében, ahol az oroszok legutóbb a vonalunkhoz közel fekvő állásban beásták magukat, meglepetésszerűen fölrobbant egy akna és ennek az előállásnak a személyzetét teljesen megsemmisítette. Az oroszok veszteségei igen érzékenyek voltak.

Érdekes, hogy az oroszok, akik szintén aknajáratokkal dolgoznak, eddig még a legkisebb sikert sem tudták elérni. Nemrégiben megkísérelték, hogy aknákkal árkainkhoz dolgozzák elő magukat; közvetlenül árkaink előtt fölrobbantak az aknák, de nekünk egyáltalában nem okoztak kárt, sőt ellenkezőleg, a mieink megszállották a robbantási tölcéseket.

### Chotin bombázása

Csernovic, február 15. Repülünk sikeres felderítés után bombákat dobtak Chotin megerősített besszrabiai város pályaudvarára és középületeire.

### Sazonow a különbékeről

Kopenhága, február 15. (Magyar Távirati Iroda.) Kerensky dumaképviselő a költségvetési bizottságban interpellációt intézett Sazonow külügyminiszterhez, hogy az orosz ügynökök miért agítálnak a különbéke mellett. A képviselő több személyt megnevezett, akik résztvesznek az agitációban.

Sazonow külügyminiszter azt felelte, hogy a megnevezett egyéneket nem ismeri és semmi köze hozzájuk.

### Goremykint a дума elnöke buktatta meg

Stockholm, február 15. Egy svéd szociáldemokrata beszélgetett a Sowremenni Mir (A jelen világa) című orosz szociáldemokrata lap egyik munkatársával Oroszország legutóbbi politikai eseményeiről. Az orosz újságíró azt mondta, hogy Goremykin távozását Rodzianko дума-elnök befolyása idézte elő. Ő szervezte a haladó érzelmi orosz osztályok ellenállását az öreg, megcsontosodott bürokrata Goremykin ellen. Pétervárott szélteben beszéltek, hogy Rodzianko a következő levelet intézte Goremykinhez: „Az a kormány, amelynek ön áll az élen, nem szerzheti meg a hadseregnek azt, amire szüksége van. Ha ön ezt nem érti, akkor másképpen fogunk válaszolni önnek.” Ez a levél buktatta meg Goremykint.

Az orosz újságíró Oroszország háborus céljairól ezeket mondta: „Oroszország most védelmi háborút folytat. A háború elején talán másképpen volt. Oroszország háborújának már Konstantinápoly sem célja többé. Most mar arra van szükségünk, hogy Konstantinápoly nyitva álljon előttünk és ez csak úgy lehetséges, ha semlegesítik. (Köln. Ztg.)

### A belga-francia harctér

Berlin, február 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Yperntől délkeletre csapataink alapos ágyu- és aknatüz előkészítés után mintegy 800 métert elfoglaltak az angol állásokból. Az árkok megszálló legénységének nagyrésze elesett. Egy tisztet és néhány tucat embert elfogtunk.

A lens—béthunei műton eredményes robbantás után megszállottuk a tölcser szélét. Az ellenség folytatja Lens városának és külvárosainak ágyuzását.

A Sommetól délre a franciák eredménytelen kézilgránát támadásait az éjszakába benyúló heves ágyuharcok váltották föl.

Reimstől északkeletre a franciáknak fojtó

A Feller-féle jóillatú, frissítő, fájdalomcsillapító



„ELSA-FLUID”

megszünteti

fejlejtést.

12 üveg bérmentve 6 korona Feller V. Jenő gyógyszerésznél, Stubla, Centrale 130. szám (Zágrábmege). — Több mint 100.000 köszönőlevél és orvosi ajánlás.

gázok alkalmazásával végrehajtott támadó kísérletei hatástalanok maradtak.

Az ellenség a Champagneban erős tüzési előkészítés után gyengébb támadást intézett a Tahuretől északnyugatra levő új állásunk ellen. Könnyen visszavertük.

A Maastól keletre az ellenség tűz alá vette a Flabas és Ornes közti arcvonalunkat. A franciák éjjeli támadása az Oberseptnél tőlük elragadott állás előtt összeomlott.

#### LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

#### Nagy török győzelem Mezopotamiában

Konstantinápoly, február 15. — (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállásról jelentik:

**Irak-front:** Megállapítottuk, hogy sikeres megrohanás következettében, amelyet január hó 7-én délelőtt a *Batiha* körül, Kornától keletre elterülő angol tábor ellen végrehajtottunk, az ellen-ég megfutamodott és cserbenhagyta táborát. 500 holttest maradt a csatatéren. Ugyanitt az ellenségnek egy kis csapatot szintén törbe csaltuk, bekerítettük és teljesen megsemmisítettük. Egy másik támadásunkkal, amelyet *Sukel-suh* ellen, Korna és Nasria közt hajtottunk végre, az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. E közben egy angol politikai ügynök szintén megsebesült. Két ponton egy-egy ellenséges csapatot, amelyeknek táborai a közelben voltak, mikor azok segítségül siettek, visszavonulásra kényszerítettünk. Az ellenség sok halottat hagyott hátra.

*Felahia* és *Kut el Amara* mellett nincs változás.

**Kaukázus-front:** Az előőrsök csatározása a centrumban hevesebb lett s egyes pontokon legutóbb már az előretolt hadállásokig terjedt. **Ellentámadásunkkal feltartóztattuk az ellenség támadásait.** Két orosz repülőgépet ágyutüzelésünkkel leszállásra kényszerítettünk. Egyébként nincs újsg.

## A képviselőház ülése

### A bankok és az élelmiszer-üzlet — A kormány a rokkantakért

A képviselőház mai ülésének megnyitása után *Beöthy Pál* elnök kijelentette, hogy a jövőben nem fogja megengedni, hogy a felszólalók a tárgytól annyira eltérjenek, mint a legutóbbi napokban tették, amikor a vita a legszemélyesebb ténre csapott át. Konstatálja, hogy azok a sajnálatos jelenetek, melyek itt a Házban lefolytak, sokat ártottak a törvényhozás kemolyságának is.

Ezután rátertek a napirendre: a *kivételes hatalomról szóló miniszterelnöki jelentés* tárgyalásának folytatására.

*Sághy Gyula* a bankok élelmiszerüzleteivel foglalkozik. Ez nemcsak megengedhetetlen, hanem összeférhetetlen is a hazafias hivatással, amelyet a bankoknak teljesíteniök kell. Hibáztatja a kormányt, amely sem preventív intézkedéseket, sem utólagos megtorló intézkedéseket nem tett. A jelentést nem veszi tudomásul.

*Tisza István* gróf miniszterelnök ismerteti a *rokkantak érdekében* eddig fogantatott kormányintézkedéseket. A tüdőbajosok gyógyítására *népszanatóriumokat* fognak felállítani. A *rokkantak száma eddig 29.000*. *Apponyi* felszólalására válaszul kijelenti, hogy a kultuszminiszter sohasem mondta azt, hogy a német nyelvet a középiskolai oktatás központjává akarná tenni.

*Matta Árpád* a jelentés ellen beszél. Határozati javaslatot terjeszt elő, hogy a kormány a *lisztkeverési arány megváltoztatására* utasítsa.

A vita folytatását ezután holnapra halasztották.

## A debreceni dispensaire

### Beszámoló a tüdőbeteg gondozó intézet két esztendejéről

A debreceni Kerületi Munkásbiztosító Pénztár és Debrecen sz. kir. város által létesített és fentartott Tüdőbeteg gondozó intézet felügyelő bizottsága e hó 14-én tartotta első közös ülését, amelyen részt vettek *Zelinger Ede* munkásbiztosító pénztári alelnök elnöke alatt: a városi képviselőtestületben *Tüdő* s *Kálmán* dr. városi tiszti főorvos és *Tóth Emil* dr. tanácsnok, a munkásbiztosító pénztár részéről pedig *Gáspár Géza* dr. főorvos, *Handler Gyula* igazgató és *Mogyorósi Lajos* alelnök.

A bizottság átvizsgálta a tüdőbeteg gondozó intézetnek 1914. és 1915. évi zárszámadatait és ügykezelését s mindent a legnagyobb rendben talált.

Az intézet összefoglaló jelentése egész társadalmunkat érdeklő adatokat tartalmaz, mert rövid vonásokban rámutat arra a veszélyre, amely a tuberkulózis terjedése által az egész emberiséget érinti s ezért mindenkinek kötelességét is kell, hogy képezze a tuberkulózis terjedésének meggátlása érdekében az intézet támogatása.

Az intézetben 1913-ban jelentkezett és ingyenes kezelés alá vétetett 130 férfi, 67 nő és 5 gyermek, összesen 202 beteg, kik közül 170 egyénnél állapított meg a tuberkulózis, ezek közül 78 nyílt, 92 pedig zárt volt és pedig 69 I-ső, 58 II-od és 43 III-ad fokú.

1914-ben kezelés alatt volt 331 férfi, 112 nő és 28 gyermek, összesen 471 beteg, kik közül 403 egyénnél állapított meg a tuberkulózis, ezek közül 161 nyílt, 247 zárt volt és pedig 226 I-ső, 127 II-od és 55 III-ad fokú.

1915-ben kezelés alatt volt 78 férfi, 104 nő és 45 gyermek, összesen 227 beteg, kik közül 184 egyénnél állapított meg a tuberkulózis, ezek közül volt 113 I-ső, 47 II-od és 24 III-ad fokú.

Az intézet azon városi szegénysorsu betegeket, akik anyagi viszonyuknál fogva erre rá vannak utalva, nemcsak ingyenes gyógykezelésben, hanem természetbeni segélyben is részesíti. Így a múlt évben a betegek között 191 kg. húst, 2018 liter tejet, 7 kg. zsírt, 10 kg. babot, 15 kg. rizst és 10 kg. lisztet osztott szét. Minthogy fontos közegészségügyi érdek, hogy a szegénysorsu tüdőbetegek kellő táplálkozása lehetővé tétessék, a bizottság megkeresést intéz a város közéleti bizottságához, hogy az intézet részére a megfelelő ár ellenében, a város birtokában levő élelmicikkekből a kellő mennyiséget adja ki.

A bizottság végül elhatározza, hogy az intézet vagyonából 3000 koronát fordít a háboru befejeztekor hazatérő tüdőbeteg, de a munkásbiztosítás vagy hadigondozás hatálya alá nem tartozó szegénysorsu katonák klimatikus gyógykezelésére, hogy ezáltal is elősegítse a sok szenvedés és nélkülözés által szerzett megrokkant munkások egészségének és termelő erejének visszaadását.

## Urania.

### Előleges jelentés!

Pénteken, február 18-án

Minden versenyen kívül álló film

## Amerika leánya.

### Egy dollárkirálynő kalandjai

végig frappáns, teljesen új, a film-technika remeke.

Jegyek előjegyezhetők.

## HIREK

\*\*\*

— **Biró Lajos háborus felolvasása.** Szombaton délután az új magyar irodalom egyik legkiválóbb, legnevesebb munkását: *Biró Lajos* fogja megismerhetni a debreceni közönség s ezt méltán nevezhetjük Debrecen kulturális életében a legnagyobb és legértékesebb háborus eseménynek. *Biró Lajos* azok közül az írók közül való, akik nemcsak újak, modernek, hanem megbecsülő nevet is szereztek a magyar irodalomnak. Az ő darabjai dicsősége a magyar szököltői erejének, az ő regényei a nagy klasszikusok műveivel versenyzők, az összes kultúrnyelveken hirdetik művei a magyar irodalom komoly értékeségét, újságicikkei pedig a napisajtó szenzációi mindig. *Biró Lajos* mint haditudósító sem sablonos: nem a véres borzalmakban vájkál s nem a felszínes megfigyelésekkel hat, ő a komoly életbölcész mélységével kutatja a háboru nem látott érdekességeit s úgy hozza elénk, ahogy kivülé senki magyar nyelven. Debrecenben tartja *Biró Lajos* első háborus felolvasását s hírére már az ország különböző részeiből érdeklődtek, miként juthatnának *Biró Lajos* kivételes tehetségű előadásmodorának élvezetéhez. A debreceni előadást a *Katona-Otthon* javára tartja *Biró Lajos* s a jegyek *Csillag Artur* könyvkereskedésében válthatók 3, 2 és 1 koronáért.

— **Debrecen ellátása liszttel.** *Márk Endre* polgármester és *Vásáry István* dr. tanácsnok ma délután Budapestre utaztak, hogy a belügyminiszteriumban a lakosság részére szükséges lisztkészletnek egyszerre való kiutalását kérjék. A polgármester a következő újabb felhívással fordul a közönséghez: „A m. királyi miniszteriumnak 4586—1915. M. E. számú rendelete, illetve az ennek végrehajtásáról szóló 1400—1916. B. M. sz. rendelet alapján korábbi hirdetményeimben már felhívtam a város lakosságát, hogy minden háztartás feje a lakoságnak liszttel ellátása biztosíthatása végett a szükséges bejelentő lapot, melyen az esetleges készletek is feltüntetendők, folyó évi február 20-ig feltétlenül beadja. — Aki egyébként hatósági ellátást igényelhetne, azonban bejelentő lapot nem ad be, liszt-, illetve kenyér-igazolványt nem kaphat. Bejelentő lapot annak is adni kell, aki készleteire tekintettel, hatósági ellátást nem is igényel, mert ellenesetben vele szemben a legszigorúbb megtorló eljárás fog folyamatba tétetni. Aki eddig bejelentő lapot nem kapott, a Csapó-utca 15., Csapó-utca 53. és az Egyház-téri bérpalotában levő liszt-irodában kaphat. Debrecen, 1916. február 15. *Márk Endre* udvari tanácsos polgármester.”

— **Signum laudis.** A király elrendelte, hogy *Klein Simon* dr., a 3. honvédegyezrednél beosztott népfelkelő főorvosnak az ellenség előtt tanúsított vitéz és önfeláldozó magatartása elismerésül újlag, *Szántó Dezső* dr. 3. honvédegyezredbeli tartalékos hadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismerésül a legfelső dicső elismerés tudtul adassék.

— **Szabad Iskola.** *Szerdán*, e hó 16-án *Márton Béla* felső kereskedelmi iskolai tanár tart előadást Dalmácia és Bosznia címen. Az előadás kiterjed Zágráb és Fiume városok leírására, elkalauzol a dalmát parti városokba, nevezetesen *Sebenikoba*, *Spalato*ba, *Raguzába* s *Cattaroba* és ismerteti fogja *Mostár* és *Sarajevo* városok életét. Az érdekes előadás este 6 órakor kezdődik az ipartestület dísztermében (*Simonffy-utca* 1/c. szám, II. emelet).

— **A kerti és gazdasági magvak forgalomba hozatalának szabályozása.** A hivatalos lap mai száma közli a miniszterium rendeletét a kerti és gazdasági magvak forgalomba hozataláról. A rendelet szerint a termelőknek és kereskedőknek, akik kerti és gazdasági magvak árusításával eddig is rendszeresen foglalkoztak, a földmivelésügyi miniszter felhatalmazást adhat arra, hogy az általuk eddig árusított magvakból levő készleteiket a termelőknek ezentul is és az esetben is árusíthassák, ha a fennálló rendeletek értelmében ezek a magvak közcélokra igénybevetteknek tekintendők vagy csak a Hadi termény Részvénytársaságnak adhatók el. Kötelesek azonban a fennálló rendeletek szerint közcélokra igénybevett magvak-

ből náluk levő és elárúsításra szánt készleteiket a Hadi Termény részvénytársaságnál 1915. február 29-ig bejelenteni.

— **Uj tartalékos főhadnagyok.** A király Vitéz József és Hollós Károly 39. gyalogezredbeli tartalékos hadnagyokat tartalékos főhadnagyokká nevezte ki.

— **Hazaáruló képviselő.** Bécsből táviratozók: A „Neue Freie Presse” közli insbrucki távirat alapján: A hivatalos „Bote für Tirol und Vorarlberg” jelenti, hogy az innsbrucki országos törvényszék zár alá vette Battisti Cézár dr. trienti szociáldemokrata képviselő vagyonát, aki az olasz háború kitörésekor Olaszországba menekült s azóta hazatérülése címén büntető eljárás folyik ellene.

— **„Az ezüst pók”** misztikus hatású bűnügyi regény nagy érdeklődésre tarthat számot, mert nemcsak a kitűnő színészek alakításai, az ügyes rendezés és hatásos beállítások, hanem a dráma ötletes trükkjei is meglepetésszámba mennek. Az Uránia közönségének elsőrangú műsort ad ezuttal is.

— **Halálos baleset.** A debrecen—hajdusoboszlói vasútvonalon, az 1387—1388. számú szelvények között levő vasuti hídnál ma délelőtt eszméletlen állapotban találtak egy ismeretlen embert. Beszállították Hajdusoboszlóra, de kihallgatni nem lehetett, mert meghalt, a nélkül, hogy egy pillanatra eszméletre tért volna. A nyomozás azt állapította meg, hogy a szerencsétlen ember a vasuti hidról zuhant le s így szenvedett halálos sérülést. A nyomozás folyik.

— **„Amerika leánya”,** egy dollárkirálynő csodálatos kalandjainak első része pénteken kerül bemutatásra az Urániában.

— **A bőr kikészítésének és forgalomba hozatalának korlátozásáról** a kormány két terjedelmes rendelkezést adott ki. Az új rendeletek szerint marhabőrt, lóbőrt és nehéz borjubőrt nem szabad ásványviz cseréssel kidolgozni. — Gépszijak készítéséhez a kereskedelmi miniszter engedélyre szüktet. — Felsőbőrt feketére festeni csak a katonaság részére szabad, talpbőrt eladni nem szabad. A felhasználása nem terjed ki kecske- és disznóbőrre s a nem szőrmőrcsés juhőrre. A négy milliméternél vékonyabb talpbőr-készlet feldolgozható. A rendelet szerint a korlátozás alá eső bőrkészleteket és gyártmányokat tulajdonosuk a kereskedelmi miniszter felszólítására köteles a miniszter által kijelölt személyeknek a megszabott maximális áron eladni. A készletek hetenkint egyszer, kedden bejelentendők a kereskedelmi és iparkamaránál kapható úrlapok által a miniszteriumnak a budapesti kereskedelmi és iparkamara címén Budapest, Szemere-utca 6.

— **Kettős bemutató az Apollóban.** Ma két neves ujdonságot mutat be az Apollo. — Az egyiknek a címe: Akit ketten szeretnek, társadalmi színmű 3 felvonásban, mely hatásos, szép történetével minden mozgósítható kedvelt darabja. A másik ujdonság: Egy kis ballépés, bohózat, mely három felvonáson át tartja derűlttségben a közönséget szellemes ötletekkel és kitűnő helyzetkomikummal. Az Apollo előadásai ma 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **Meleg ruhát a katonáknak.** Az Árpádtéri parochiális körben a katonák meleg ruhával ellátására adakoztak Törő Mihályné ivén: Kövesdy Imréné 10 K, özv. Ungváry Andorné 5 K, Balogh István 4 K, Németh Gáborné, Németh Gábor, Németh Mariska, Sarkady Ferenc, Szathmári Ferencné, özv. Arany Jánosné, özv. Kovács Imréné, Molnár András 2—2 K, Simon Miklósné, Homolla Sámuel, Horváth Ferencné, Papp András, Bukovinszky Gusztáv, Varjassi Mátyás, Ulreichné, Királyné, Beisiánné, Stampfné, Kriptoné, Juhász Lajosné, Uszó Istvánné, Törő Matild, dr. Jármgyörgyiné 60—60 fillér, Horváth, Makra, Markovics Erzsébet, Veréb Lajos, Polgári Andrásné, Madar Istvánné, Juhász Józsefné, Vajnáné, Bálint Vilma 50—50 fillér, Paál Etelka, Kovács Kata, Horváth Mariska, Bakóczy Mariska, Szántó Anna, Kurc M., Földi Jánosné, Kovács Józsefné, Szabó Györgyné 40—40 fillér, Lannersz Eszti, Tóth József, Szentesiné

30—30 fillér, Tokai Ilona, Medgyes Piroska, Bikfalvi Irma, Tóth Erzsike, Kovács Margit, Gombos Eszti, Szkalcski Margit, Kovács Erzsike, Bak József, Nagy Gábor, Véghné, Mészáros István, Kállai Andrásné, Tóth Mihály, Medgyaszay Józsefné, Végh László, Molnár József, Rác János, Kőszegi János, Gyula Istvánné, Kiss Sándor, Radics Erzsébet, Pálfi István, Pap János, Diószegi Bálintné, Szacsvai Jani, Ponor János, Lengyel Juliska 20—20 fillér. Több olvashatatlan és névtelen adománnyal együtt 94 kor. 33 fillér. Külön íven Dusa Gizella 4 korona.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZERDA: Délután: *Tündérr királynő*, tündéres regge. Este: *A heidelbergi diákkélet*, színmű.

## TÖRVÉNYKEZÉS

### A muszkavezető községi bíró

A debreceni ítéltábla büntető tanácsa Kolbenhayer Kálmán kir. ítéltáblai bíró elnöklésével tegnap tárgyalta Pudmalyuszi Iván nagybocskói községi bíró bűnügyét, amelynek szálai a máramarosmegyei orosz betörés idejére nyulnak vissza.

Pudmalyuszi Iván községi bíró is arra vetemedett, hogy a Nagybocskóra érkezett kózákok szolgálatába szegődött. Az ellenség épp akkor ért Nagybocskóra, amikor az ottani állomásról az utolsó vonat indult el a menekültekkel. A községi bíró figyelmeztette a kózákokat a menekülő vonatra, amelyet az oroszok tűz alá fogtak, a vonat azonban szerencsésen kifutott a veszélyes helyzetből. Most már annál dühösebben kezdtek fosztogatni a kózákok a községben. A vád szerint Pudmalyuszi Iván községi bíró együtt fosztogatott az ellenséggel, amely elsősorban a Klotild vegyészeti gyárat dulta föl. Kaucsik János, a gyár művezetője meg akarta akadályozni a fosztogatást, azonban a községi bíró ezzel hátrította el az utóból:

— Most minden szabad!

Kifosztották többek között Pulza Jenő nyugalmazott rendőrőrmester lakását, elvitték a szarvasmarháját, kifosztották Köhle Henrik vegyész lakását is.

A bűnpör egyik részében a kassai honvédbíróság hozott ítéletet, amely Pudmalyuszi Ivánt 20 évi súlyos börtönrre ítélte, mert az ellenség hadműveleteit elősegítette. A máramarosmegyei törvényszék lopás és rablás miatt ítélte el Pudmalyuszi Ivánt három évi fegyházra.

Az ítélt főlebbezése folytán tárgyalta tegnap a debreceni ítéltábla ezt a bűnpört, Czippott György kir. ítéltáblai bíró előadásában. A tábla a máramarosmegyei törvényszék ítéletének megváltoztatásával Pudmalyuszi Ivánt fölmentette a Klotild vegyészeti gyár kárára elkövetett lopás és rablás vádjáról, ellenben bűnösnek találta a Frankl Sándor nagybocskói lakos kárára elkövetett lopásban és ezért hatónapi börtönrre ítélte. A tábla ítéletének indoklása szerint megállapított, hogy a vegyészeti gyárban egy Petruk Pelyko nevű ember követte el a rablást. A főügyészség semmisségi panasza folytán az ügy a Kuriához kerül.

A hadiállapot dacára, midőn napról napra nő az áruhiány, raktárom bőven el van látva, minden az üzletem körébe vágó cikkel, mint **vásznakkal, barchetekkel, zefirekkel, paplanokkal, pokrócokkal, ágy és asztalterítővel, függönyökkel, zsebkendőkkel, harisnyákkal**, férfi, női- és gyermek **kész fehérneműekkel, asztalneművel, törülközővel, törülközővel, Etamin, munkavásznak és lenbatizokkal, himzettzél és kéziosipkékkel** stb.

**KARDOS LÁSZLÓ, Kossuth-u. 9.**

## Apró hirdetések

### Szépírásu

irodista nő, azonnal belépésre felvétetik. Csakis írásbeli ajánlatok kéretnek a kiadóhivatalba.

**Finom hímzéseket,** horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családjára — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háború tartama alatt fenntartsa. Késes-utca 37. Nyiriné.

**Szaktámasz** szőlőmunkások kerestetnek. Jelentkezhetnek Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

**Aranyat-ezüstöt, brilliánt, záloglegyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.**

**Kladó** beraktározás céljaira szolgáló 50 méter hosszú, 6 méter széles deszkahodály Vargakert, Keleti-sor 7. sz. alatt. Ertekezhetni Debreceni Gazdák bankjában, Kossuth-utca 17.

**Korékvártó.** ács, faragóhéres, kertész és munkafelügyelő éves szolgálatra felvétetik a Steinfeld uradalomban Macson.

**Siffon** hármastűkőrrel, toillette hármastűkőrrel, egy szalontűkőr és többféle szép butorok eladók Iskola-utca 8.

**Tűzfát szárazat,** felapritva is, valamint **I. rendű darabos köszönet**

megrendelésre házhoz szállít

**„UNIO“**

tűzifa és áruforgalmi részvénytársaság Ispóty-telep 1 szám. Telefon 779.

## Tarhonya

tiszta buza lisztből készült vizes tarhonyát mázsánként 100 K-ért szállítok. Czim kiadóhivatalban.

## Egy fedeles

könnyű kocsi **veszek.** — Cím a kiadóhivatalban.

## Zalai Márk tanár

(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet.)

3 havi könyvviteli és gyorirai tanfolyama január 4-én veszi kezdetét. Órási gyakorlatánál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott felöltök 3 hó alatt többet jobban végezhetnek, mint zsenge koruk ugyan nyolc év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató jege öke-16bb állásokban. — Beiratás délelőtt 10—12 óráig.

## Somossy László cég

HAJDÚVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA  
karakatalban látható a

## Tavaszi Costümkelme

és ruha-selyem

ujdonságai.

## ZANDER

A Simonffy-utczal

Zander- és Vizgyógyintézetben

téli vizkurák, iszappakolás,

szénsavas fürdők, Zander-

:: kura, villanyozás. ::

Női órák: d. e. 11—12-ig

d. u. 3—5-ig.

**VIZGYÓGYINTÉZET.**